附件3
成果简介
《法律、资源与时空建构：1644－1945年的中国》

中国人民大学  ***
在抗日战争期间，中华民族处于生死存亡的危急关头，毛泽东在《改造我们的学习》一文中就高瞻远瞩地号召全党同志，“不但要懂得中国的今天，还要懂得中国的昨天和前天”，并具体提出应聚集人才对近百年来的历史先做经济史、政治史、军事史、文化史等等的专门研究，再进行综合的研究。历史的最大优势就是能够鉴古知今，用一种长时段的眼光深邃地洞察社会现象和规律。1949年中华人民共和国成立以前三个世纪的中国历史对于我们了解国情而言，是一个比较充分的时间单位。我们当代学者深入研究这段历史，不仅可以使我们更加清楚现代中国是如何演变而来的，而且一代有一代之史，对前现代中国历史的重新诠释本身，也是当代学者在中华民族全面复兴的转折时期，在科学文化领域建树无愧于时代的成就的使命之践履。

本书写作坚持约一则博的研究路径。如果我们集中于某一原点性问题专力研究，沉潜体味，以十年、数十年的精力达到“思之思之，鬼神通之”的境界，纵或愚者千虑，亦必有一得。朱熹与陆九渊在鹅湖之辩中很重要的一个层面就是将一以贯之作为道学、俗学之别的标志。在学术界，我们往往称一位学者为 “某某专家”。但这其中也存在一个不容忽视的问题：这样是以研究的“领域”进行界定，而不是以研究的“问题”进行界定。“领域”和“问题”毕竟是两个不同的问题。学术人的目的不在于写出多少本书，而在于使自己的一两本书成为经得起时间考验的传世之作，确切言之，就是要解决一两个问题。只要我们以毕生精力比较好地解决一两个问题，在学术发展的脉络中建立起一个不容绕过的形胜据点，那么这毕生的精力就是具有绝对价值的。

全书包括五卷，即导论卷、边疆民族卷、军事战争卷、司法场域卷、经济开发卷，约300万字，2012年由广东省出版集团与广东人民出版社联合出版。本书历时十七年以一己之力独立完成，其聚焦点在于探讨法律规则、资源与时空建构的三角关联。全书这种一体三维的关联就是各卷之间深刻嵌入的关联所在，一贯而可通，其实是对于法律、资源和时空建构三个要素从边疆民族、军事战争、司法场域、经济开发四个方面的这样一个三元四次方程的新历史法学求解。

第一卷主要以17世纪中叶到18世纪政治空间格局的形成为核心问题，力图遵循严肃的学术研究规范对“清朝奠定中华人民共和国版图”这一命题予以探究，不仅从历史学角度进行分析,而且从国际法学角度进行论证。第二卷主要以18世纪到19世纪中叶为时间范围的中西方军事力量的对比研究为核心，旨在阐明这样一个道理：鸦片战争后所谓中国之所以被动挨打，是否真的是如人们所说的是由于西方“船坚炮利”所致？如果是这个原因，那么当时西方船坚而坚至何种程度？炮利而利在何种程度？作者从权威性资源与配置性资源互动的角度切入，力图阐明军事战争、法律制度和资源配置之间的复杂关联。第三卷的时间为18世纪中叶到20世纪初，主体则是研究司法场域的博弈。第四卷的时间主要限制在19世纪中叶至20世纪中叶。法律制度设计应该考虑与国家幅员大小与相匹配的问题。在研究中国的法律、经济等问题时，中国作为“大国”的空间性往往被视若无睹，仅仅被作为无需赘言的背景衬托，而对其在社会各层面的诸多深刻影响概未之见。大国政治空间的生产和维持固然会产生明显的收益，并可能在一定程度和范围降低社会成本，但所需要的成本也是极其可观的。超大规模国家的社会转型有它自己的独特历程。在现代化转型过程中，船小自然好掉头，近代中国现代化过程由于家大业大的包袱造成了转型的步履蹒跚和旷时费日。本卷力图阐明中国近代经济发展与企业法律形态、法律转型与时空建构等问题之间的关联。

本书取材丰富，涉及档案、官书、笔记、家谱、地方志以及图像等方面，涉及哲学、政治学、法学、经济学、军事学、宗教学、人类学及民族学、历史学等诸多学科门类，囊括英语、德语、法语、日语和藏语等语种文献，因物求则，事理互尽，问题意识突出，中心思想明确，以长时段重塑中国总体史，以跨学科视域融合建构出的独特解释体系，在研究中国问题时具有一种世界的眼光，致力于走出“西方中心观”和“中国中心观”之间的困境，为人们提供观察当下和展望未来的解题思路。

著名历史学家、国家清史编纂委员会主任戴逸称赞此书体大思精“在半个多世纪以来都是比较罕见的”。著名法学家、中国社会科学院学部委员刘海年认为这将是“一部在书架上可以放很长时间的书”。  

 本书2012年初版时先后获得第三届中国出版政府图书奖提名奖、第四届“三个一百”原创图书工程、北京市法学会首届“首都法学优秀成果奖”特等奖、北京市第十三届哲学社会科学优秀成果奖特等奖、中国法学会第三届“中国法学优秀成果奖”一等奖、第五届郭沫若中国历史学奖提名奖、第七届全国高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）三等奖等目前国内人文社会科学重要奖项，受到学界的关注。该书在2021年由国际著名出版机构Springer出版了英文简缩本，于2022年出版中文增订版，得以进一步精益求精。
